

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра гражданского права и процесса

**ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ДОГОВОРА ВОЗМЕЗДНОГО
ОКАЗАНИЯ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 431 группы

направления 40.03.01 «Юриспруденция» юридического факультета

Гамаюновой Елены Михайловны

Научный руководитель
доцент кафедры гражданского
права и процесса
к.ю.н., доцент

подпись, дата

И.М. Конобеевская

Заведующий кафедрой
гражданского права и процесса
к.ю.н., доцент

подпись, дата

Е.Н. Тогузаева

Саратов 2023

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования обусловлена важностью глубокого и всестороннего изучения правового регулирования договора возмездного оказания медицинских услуг. Действующее гражданское законодательство не может охватить все стороны общественных отношений, возникающих в сфере медицинских услуг. В главе 39 ГК РФ «Возмездное оказание услуг» содержатся общие положения договора и не раскрываются особенности оказания конкретно медицинских услуг, поэтому важное значение в регулировании отведено специальному законодательству. Но, несмотря на это, до настоящего времени вопросы предоставления платной медицины не урегулированы законодательством в полной мере, что, в свою очередь, является препятствием для осуществления гражданами своих законных прав и развития договорных отношений между заказчиками и исполнителями медицинских услуг.

Так, проблемы отсутствия единого понимания медицинской услуги как объекта гражданских прав, ее отграничения от медицинской помощи, особенности субъектного состава, проблемы определения пределов ответственности в рамках данного договора, указывают на необходимость анализа гражданско-правового регулирования отношений, возникающих в сфере оказания медицинских услуг.

Цель работы состоит в комплексном анализе гражданско-правового регулирования договора возмездного оказания медицинских услуг, а также исследование российского законодательства и материалов судебной практики в сфере возмездного оказания медицинских услуг.

Для достижения указанной цели была предпринята попытка решить следующие **задачи**:

- провести анализ становления и развития правового регулирования отношений по возмездному оказанию медицинских услуг в Российской Федерации;

- исследовать понятие и признаки, предмет и объект договора возмездного оказания медицинских услуг;
- проанализировать существенные условия договора возмездного оказания медицинских услуг;
- изучить стороны договора возмездного оказания медицинских услуг;
- раскрыть правовую регламентацию ответственности сторон по договору возмездного оказания медицинских услуг;
- выработать обоснованные предложения по совершенствованию действующего гражданского законодательства в сфере регулирования договора оказания возмездных медицинских услуг.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в сфере оказания возмездных медицинских услуг.

Предметом исследования выступают нормы права, регламентирующие отношения, возникающие по поводу и в процессе оказания платных медицинских услуг, материалы судебной практики и концептуальные положения о регулировании договорных отношений в сфере возмездного оказания медицинских услуг.

Степень научной разработанности темы. Общие вопросы договорного права рассматривались в трудах Н.А. Барина, О. С. Иоффе, Ю.В. Данилочкиной, С.А. Дюжикова, В.К. Ермолаевой, М.Н. Малейной, А.А. Мохова, О.Н. Садиков, В.С. Синенко, В.Н. Соловьева, Е.А. Суханов, П.М. Филиппова, В.И. Харитоновой, В.А. Хохлова и др.

Исследованию вопросов гражданско-правового регулирования отношений, возникающих из договора возмездного оказания медицинских услуг, посвятили свои научные работы: Е. Е. Васильева, А. В. Горбунова, Н.К. Елина, Н. В. Зайцева, З. В. Каменева, И. Г. Ломакина, А. И. Минаева, С.В. Нагорная, Е.С. Салыгина, А. Р. Шаяхметова, С.С. Шевчук.

Договор возмездного оказания медицинских услуг является предметом исследования в диссертационных работах Е.Е. Васильевой (Договор возмездного оказания медицинских услуг по законодательству Российской

Федерации), Н.В. Зайцевой (Договор по оказанию медицинских услуг в гражданском праве РФ), С.В. Нагорной (Договор об оказании медицинских услуг), Е.С. Салыгиной (Договорное регулирование отношений в сфере оказания возмездных медицинских услуг).

Методологическую основу работы составляют различные методы, как общенаучные, так и специальные методы научного познания. В частности, диалектический, исторический, метод системного анализа, сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический методы.

Теоретическую основу работы составляют труды российских ученых в области гражданского права, обязательственного права и общей теории права.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена ее содержанием и состоит из введения, двух глав, каждая из которых состоит из трех параграфов, заключения и библиографического списка.

Основное содержание работы

Глава 1 работы «Общие положения о договоре возмездного оказания медицинских услуг» посвящена исследованию развития правового регулирования отношений возмездного оказания медицинских услуг в РФ, определению понятия, признаков и предмета договора возмездного оказания медицинских услуг.

В параграфе 1.1. «Развитие правового регулирования отношений возмездного оказания медицинских услуг в РФ» рассматриваются исторические аспекты появления договора возмездного оказания медицинских услуг, социально-экономические условия возникновения и развития медицинских услуг в России. Проводится анализ развития правового регулирования указанных правоотношений.

Так, договор возмездного оказания услуг берет свое начало еще в римском праве и являлся прообразом договора личного найма. Как самостоятельный

институт гражданского права впервые появился в российском законодательстве в 1996 году в главе 39 Гражданского кодекса РФ.

В советское время система здравоохранения не допускала деятельность частных медицинских учреждений и, соответственно, развития рынка платных медицинских услуг. Отношения в сфере здравоохранения регулировались преимущественно нормами административного права, а медицина регламентировалась ведомственными актами. Политический строй и характер плановой экономики в советский период нашей истории исключали гражданско-правовое регулирование отношений между пациентом и медицинской организацией.

В настоящее время в Российской Федерации действует обширная система законодательства о здравоохранении. Нормы, регулирующие отношения возмездного оказания медицинских услуг содержатся в различных нормативно-правовых актах всех уровней власти.

В параграфе 1.2. «Понятие и признаки договора возмездного оказания медицинских услуг» было выяснено, что в действующем законодательстве отсутствует понятие договора возмездного оказания медицинских услуг, а общее положение договора возмездного оказания услуг не учитывает всей специфики медицинской услуги. Предпринята попытка сформулировать авторское определение.

Также автором выделены следующие признаки договора возмездного оказания медицинских услуг: консенсуальность, двусторонне обязывающий характер, возмездность и формальность. Помимо этого договор содержит в себе черты публичного договора и договора присоединения. Среди особенностей договора возмездного оказания медицинских услуг можно выделить его фидуциарность и свойства потребительского договора.

В параграфе 1.3. «Предмет договора оказания возмездных медицинских услуг» исследовались характеристика и особенности предмета договора.

Так, предметом договора возмездного оказания медицинских услуг являются медицинские услуги – действия или деятельность исполнителя по оказанию медицинской помощи.

Согласно пункту 2 Правил предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг «платные медицинские услуги – это медицинские услуги, предоставляемые на возмездной основе за счет личных средств граждан, юридических лиц и иных средств на основании договоров, в том числе договоров добровольного медицинского страхования».

Глава 2 «Правовая характеристика договора возмездного оказания медицинских услуг» состоит из трех параграфов и раскрывает форму и существенные условия договора возмездного оказания медицинских услуг, а также стороны договора и особенности их гражданско-правовой ответственности.

В параграфе 2.1. «Форма и существенные условия договора возмездного оказания медицинских услуг» выявлено, что существенными условиями договора возмездного оказания медицинских услуг являются условия о предмете, цене и сроке договора.

По общему правилу договор возмездного оказания медицинских услуг заключается в простой письменной форме.

В параграфе 2.2. «Стороны договора возмездного оказания медицинских услуг» установлено, что сторонами договора возмездного оказания услуг являются Заказчик и Исполнитель.

Заказчиком по договору может выступать как физическое, так и юридическое лицо. При этом последнее не может являться «потребителем» и «пациентом», поэтому в таком случае договор считается заключенным в пользу третьего лица. Если Заказчиком выступает физическое лицо, то оно одновременно имеет статус и «заказчика» (в случае если это не договор в пользу третьего лица), и «потребителя», и «пациента».

Исполнителем по договору возмездного оказания медицинских услуг является как медицинская организация независимо от организационно-правовой формы, так и индивидуальный предприниматель.

Автором сделан вывод о необходимости корректировки названия Закона «Об основах охраны здоровья граждан в РФ» и его главы 4 «Права и обязанности граждан в сфере охраны здоровья» в части замены понятия «гражданин» на «физическое лицо», поскольку за медицинской помощью в России могут обращаться не только ее граждане, но и иностранные граждане, а также лица без гражданства.

В параграфе 2.3. «Особенности гражданско-правовой ответственности по договору возмездного оказания медицинских услуг» отмечено, что в действующем Гражданском кодексе РФ не содержится отдельных норм, регулирующих ответственность по договору возмездного оказания медицинских услуг.

Правовые последствия нарушения сторонами договора возмездного оказания медицинских услуг наступают в виде привлечения сторон к договорной и внедоговорной ответственности. Однако, необходимо конкретизировать нормы, касающиеся гражданско-правовой ответственности в сфере медицины и в некоторых принципиально важных моментах расширить их трактовку.

В заключении подведены итоги исследования, обобщены полученные в работе научные результаты и приведены некоторые предложения по усовершенствованию действующего законодательства в сфере правового регулирования договора возмездного оказания медицинских услуг.